



大美江湖 天下岳阳

第四届湖南旅游发展大会

2025年5月 中国·岳阳



T3

2025年5月24日 星期六
版式编辑 彭 婷



昔闻洞庭水，今上岳阳楼。

从屈子上下求索，到范仲淹“忧乐天下”，再到左宗棠“身无半亩，心忧天下”，岳阳人自古心怀家国，光争日月，为湖湘文化打上底色。

“夫美不自美，因人而彰。”

穿越千年烟云，巴陵大地的诗意图与胸襟，在历史的长河中流淌，在生活的观照中演绎。

沉浸式走读剧场“今上岳阳楼”，打造中国名楼沉浸式文旅IP新范本；一片老城区，保留历史文化根脉，蝶变为休闲新地标；一个火出圈的“洞庭渔火季”，成为文旅休闲品牌，年均带动文旅消费超20亿元……

2024年3月，习近平总书记考察湖南时指出，探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态，形成更多新的文化产业增长点。推进文化和旅游深度融合，守护好三湘大地的青山绿水、蓝天净土，把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力。

牢记嘱托，创新求索。

岳阳积极贯彻新发展理念，加快推进旅游业供给侧结构性改革，把文旅作为促进消费、扩大内需的重要领域，作为加强对外合作、促进对外开放的重要行业，以文塑旅、以旅彰文，创造更加丰富的优质供给，着力打造旅游消费城市，绘就文旅产业发展壮大、转型升级的新画卷。

得江湖之胜、展文化之美。

初夏的岳阳，在历史与现代的交织中求索，在传承与创新的道路上前行，书写两道“融合命题”的精彩答卷，成为全省文旅产业高质量发展的新标杆，在美丽中国的画卷上，增添浓墨重彩的一笔。

产业焕新

——打造文化和旅游融合新地标，培育新动能

滔滔长江水，浩浩洞庭湖。

长江与洞庭湖，在岳阳交汇，造就长江中游城市的“江湖”地位，也形成岳阳独特的文化密码。

千百年来，岳阳因一城水而流淌的文明史诗，在屈原的《九歌》中吟唱，在范仲淹《岳阳楼记》中勾勒。

进入新时代，深厚的历史文化与底蕴积淀，如何重构游客的文化认同，唤醒公众的情感共鸣，激活地方文化符号的当代生命力，进而转化为岳阳高质量发展的源动力，成为其融入长江经济带、接驳长三角、珠三角经济圈的新纽带？

岳阳一改石化城市、口岸城市的刻板印象，从打造世界知名旅游目的地破题，把握旅游业发展的内在逻辑和趋势变化，将文旅产业作为“1+3+X”现代化产业体系的三个优势产业之一，奋力打造旅游消费城市。

借助第四届湖南旅游发展大会的东风，岳阳瞄准经济转型和产业升级的现实需求，突破长期门票经济的路径依赖，以文旅项目为引领，塑造文旅空间，精心铺排重点项目62个，项目总投资314.5亿元，延伸产业链，打造新地标，培育文旅产业发展新动能。

漫步屈子文化园，屈子书院飞檐流芳，香草湖荷影摇曳，龙舟竞渡与楚风街巷交织千年文脉。登高可见山水画卷，移步则遇清溪掩映，每一步都在触摸屈原精神的温度。

屈子文化园作为此次旅发大会重点观摩项目，列入提质改造重点。屈子祠陈列展览改造更新，屈原碑林维修，屈子书院修缮养护，建设端午人家“村BA”场馆，屈子文化园的文化内涵和旅游体验得以全面提升。

文化是旅游的灵魂。岳阳推动文化和旅游的深度融合，塑造不可替代的文化辨识度，输出“家国情怀”“求索精神”等核心价值观。

作为晚晴名臣左宗棠的故乡，湘阴深挖“左公文化”内涵，打造全国知名的文化IP。

该县以全国重点文物保护单位——左文襄公祠为基础，建设包括左宗棠纪念馆、天地正气

广场、左宗棠雕像等在内的左宗棠文化园。以此为载体，湘阴以让文物说话的方式，呈现“千秋独有左文襄”的传奇佳话。

一场盛会，一次蜕变，产业焕新，项目上新。

5月中旬以来，岳阳市洞庭南路路灯次次点亮，将岳阳古城勾勒成一幅流动的工笔画。这条蜿蜒的历史长廊，珍藏着1处国保单位（慈氏塔）、59栋历史建筑、30幢风貌建筑和13条古巷，沉淀着城市的记忆。

万物有所生，而独知守其根。

洞庭南路历史文化街区是这次重点打磨的新地标，该如何延续城市文脉，让历史与当代相得益彰，给人们留下乡愁记忆？

岳阳深想一层、深迈一步，尊重历史遗存，不大拆大建，采用微改造的“绣花”功夫，修旧如旧。从城市发展和时代变迁中寻找灵感和故事，去挖掘、去探索，既守住城市的历史文化根脉，又要符合当下年轻化的潮流表达，讲出“好故事”、做成“好产品”，让文旅事业上开花、面上成景。

岳阳楼历史文化示范区文旅规划设计启动后，老火车站房（大美湖区地块）改造项目成为焦点。如何让静态的历史文化“活”起来？

洞庭南路项目巧妙地用观光小火车“解题”。铁轨广场不仅是集散空间，更将成为动态展场。观光火车沿旧轨道运行，串联岳阳港工业遗址公园、慈氏塔等景点，形成“铁路文化之旅”闭环。游客在月台打卡后，可乘车穿行于历史与现代之间，感受“从前车马慢”的独特意境。

业态植入同样注重“新旧碰撞”。车厢咖啡厅、雾幕投影的火车头、工人雕塑群等网红打卡点，将吸引年轻群体；而站内展示的粤汉铁路老照片、岳阳站发展史，则满足游客的文化需求。

笛声鸣响，火车穿梭。观光小火车成为岳阳“City Walk”新名片。

以新地标作为“引力核”，文旅项目串珠成链，形成“楼、街、湖、岛、馆”的联动体系，让游客从“过境游”转向“深度游”。今年“五一”期间，岳阳接待游客293.4万人次、游客总花费28.2亿元，均居全省第二位，同比分别增长51.11%、54.54%。



老火车站换新颜。戚壮波 摄



古琴艺术季启幕。徐典波 摄



万象更新

——描绘文旅和消费共生新图景，释放新活力

初夏时节的“微笑绿洲”露营基地里，一顶顶天幕帐篷错落有致地镶嵌在绿茵间，市民游客或围坐闲谈，或散步遛弯。帐篷旁野餐垫铺开，孩子们嬉戏追逐，构成一幅悠闲惬意的假日画卷。

这里不仅成为市民近郊游的热门打卡地，更带动周边摊贩经济蓬勃发展，让家门口的“小帐篷”迸发出“大能量”。

“周末生意最好，一天能赚到近两千元。”55岁的龙世取是“微笑绿洲”露营基地的“甜蜜担当”。这位岳阳市君山区芦苇场的本地摊主，自去年起将一辆冰激淋车开进这片位于长江畔的生态营地，日均接待游客近千人。

以露营经济、夜经济为代表的休闲游蓬勃兴

起，成为当地拉动消费的新引擎。

当暮色浸染洞庭，多彩的夜经济，构成这座城市生动的另一面：“洞庭渔火季”超20万人次现场打卡消费，见证岳阳“沸腾之夜”；老巴陵的美味劲爆烧烤、巴陵全鱼席等特色美食经济火爆出圈。

岳阳楼旅游区被授予“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”。洞庭南路历史文化街区获评国家级旅游度假休闲街区，2024年累计接待游客逾1200万人次，拉动经济消费超过24亿元。

研学游成为文旅市场的新增长点。岳阳中华大熊猫苑成为亲子研学游的热门场景；树德堂的岳州扇、岳州笔、巴陵剪纸、巴陵戏等非遗体验，备受追捧；平江县“红军之源”文物文化研学游径和探寻屈子文化园、岳阳楼和湘阴左宗棠故居，成为湖南文物研学主题“十佳”精品路线。

4月初，在君山区马拉松赛道，2025岳阳马拉松暨中国田径协会10公里精英赛（岳阳站），2万

多名国内外跑友相聚岳阳。岳阳推出“马拉松+文旅”消费周，向跑者们提供18个景区的免费游览和市区公交车免费乘坐的服务。

“赛事+”文旅消费新模式在岳阳蓬勃发展，攒人气、升热度，打造“主客共享、近悦远来”的消费图景：汨罗连续举办19届国际龙舟节，累计吸引30多个国家和地区选手参赛；南湖新区举办南湖国际帆船赛，建成南湖水上运动中心发展水上运动，配套商业综合体“山海集盒”打造特色文旅IP矩阵……

一枝独秀不如百花齐放。

延续长江文脉，岳阳挥洒出区域联动的如椽巨笔，共绘长江中游的“诗意走廊”。

借助旅发大会，岳阳深度挖掘长江文化共性基因，与武汉、长沙共同申报“长江国家文化公园”跨区域项目；打造“长江文明之旅”线路，共建“长江文物资源数据库”，整合岳阳楼、黄鹤楼、岳麓书院等资源，推出跨省联票、一程多站式旅游产品。

创新构建区域联动机制，与九江、咸宁签订《天岳幕阜山全域旅游示范新区合作框架协议》，创建全国首个跨省全域旅游示范新区；与常德、益阳、荆州和望城建立四市一区环洞庭湖旅游联盟；天下洞庭·湿地生态游（环洞庭湖板块）入选5条“锦绣潇湘”湖南旅游精品线路，共同营销宣传“天下洞庭”文旅品牌。

挥毫当得江山助，不到潇湘岂有诗。

第四届湖南旅游发展大会是一个新的起点。岳阳这座承载着千年文脉的城市，正以“先忧后乐”的胸怀和“敢为人先”的胆识，谱写文旅融合新篇章，绘就“七个岳阳”新图景！